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У сучасних умовах трансформації освітнього простору питання забез-

печення якості вищої освіти набуває стратегічного значення. Євроінтеграцій-

ний курс України зумовлює необхідність приведення національної системи 

вищої освіти у відповідність до принципів та стандартів Європейського прос-

тору вищої освіти [1] Якість освіти сьогодні розглядається не лише як показ-

ник результативності діяльності закладів вищої освіти, а й як індикатор їх-

ньої конкурентоспроможності, інституційної спроможності та довіри з боку 

суспільства й міжнародної академічної спільноти [4]. Важливим орієнтиром 

виступають Стандарти і рекомендації щодо забезпечення якості в Європейсь-

кому просторі вищої освіти, розроблені за участі European Association for 

Quality Assurance in Higher Education, які визначають базові принципи внут-

рішнього та зовнішнього забезпечення якості. Імплементація означених стан-

дартів передбачає формування культури якості, розвиток внутрішніх систем 

моніторингу, прозорих процедур акредитації та посилення автономії універ-

ситетів [3]. 

В Україні функції зовнішнього забезпечення якості здійснює Націона-

льне агентство із забезпечення якості вищої освіти, діяльність якого спрямо-

вана на гармонізацію національних підходів із європейськими вимогами. Од-

нак процес адаптації стандартів ЄС потребує подальшого вдосконалення но-

рмативно-правової бази, розвитку інституційної культури якості та зміцнення 

механізмів внутрішнього оцінювання [2]. Актуальність порівняльного аналі-

зу систем забезпечення якості в країнах Європейського Союзу та Україні зу-
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мовлена потребою визначення спільних і відмінних характеристик, виявлен-

ня ефективних практик та окреслення перспектив гармонізації української 

системи з європейськими стандартами. 

Метою дослідження є здійснення порівняльного аналізу систем забез-

печення якості вищої освіти в країнах Європейського Союзу та Україні з ме-

тою визначення спільних і відмінних характеристик, виявлення ефективних 

європейських практик і окреслення перспектив гармонізації національної си-

стеми відповідно до стандартів Європейського простору вищої освіти. 

Система забезпечення якості вищої освіти в країнах Європейського 

Союзу функціонує в межах Європейського простору вищої освіти та ґрунту-

ється на положеннях Стандартів і рекомендацій щодо забезпечення якості в 

Європейському просторі вищої освіти (ESG). ESG визначають три ключові 

виміри забезпечення якості: внутрішнє забезпечення якості в закладах вищої 

освіти, зовнішнє оцінювання та діяльність незалежних агентств із забезпе-

чення якості [3]. 

Одним із базових принципів є інституційна автономія університетів, 

яка передбачає академічну, організаційну та фінансову самостійність закла-

дів освіти у поєднанні з відповідальністю за результати діяльності. Універси-

тети самостійно формують внутрішні системи моніторингу якості, розробля-

ють освітні програми, визначають критерії оцінювання та механізми зворот-

ного зв’язку зі здобувачами освіти. Важливою характеристикою є незалеж-

ність акредитаційних агентств, діяльність яких координується на європейсь-

кому рівні, зокрема через European Association for Quality Assurance in Higher 

Education. Агентства проходять процедуру зовнішнього оцінювання на від-

повідність ESG та можуть бути включені до Європейського реєстру забезпе-

чення якості (EQAR), що забезпечує довіру до результатів акредитації. 

Суттєвим елементом є формування культури якості, яка передбачає си-

стемність, прозорість процедур, активну участь усіх стейкхолдерів (здобува-

чів освіти, роботодавців, викладачів), орієнтацію на безперервне вдоскона-

лення освітніх процесів і результатів навчання. В країнах ЄС забезпечення 

якості розглядається не як формальна процедура контролю, а як інтегрований 

механізм стратегічного розвитку університетів [5]. 

Українська система забезпечення якості вищої освіти формується від-

повідно до Закону України «Про вищу освіту» та орієнтується на стандарти 

Європейського простору вищої освіти. Нормативно-правове регулювання ви-

значає необхідність функціонування внутрішніх систем забезпечення якості в 

кожному закладі вищої освіти, а також запровадження процедур зовнішнього 

оцінювання та акредитації освітніх програм. Ключовим інституційним меха-

нізмом зовнішнього забезпечення якості є діяльність Національне агентство 

із забезпечення якості вищої освіти, яке здійснює акредитацію освітніх про-

грам, формує вимоги до внутрішніх систем якості та впроваджує європейські 

підходи до оцінювання. В університетах створюються структурні підрозділи 

з моніторингу якості, впроваджуються процедури опитування здобувачів 

освіти та механізми академічної доброчесності [2] 
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Разом із тим процес імплементації європейських стандартів супрово-

джується певними труднощами: нерівномірністю розвитку внутрішніх сис-

тем якості, формалізацією окремих процедур, недостатнім рівнем сформова-

ності культури якості, обмеженими ресурсними можливостями закладів осві-

ти. В умовах воєнного стану та соціально-економічних викликів питання за-

безпечення якості набуває додаткової складності, що потребує гнучких 

управлінських рішень і подальшої інтеграції з європейським освітнім прос-

тором. Українська система забезпечення якості перебуває на етапі активної 

трансформації та поступової гармонізації з європейськими стандартами, що 

відкриває перспективи для її подальшого вдосконалення. 

Проведений аналіз дає підстави констатувати наявність як спільних 

рис, так і відмінностей у функціонуванні систем забезпечення якості в краї-

нах Європейського Союзу та Україні. Спільними є орієнтація на принципи 

Стандартів і рекомендацій щодо забезпечення якості в Європейському прос-

торі вищої освіти (ESG), поєднання внутрішніх і зовнішніх механізмів оці-

нювання, інституціоналізація процедур акредитації освітніх програм, а також 

поступове утвердження культури якості як стратегічного ресурсу розвитку 

університетів. 

Водночас відмінності зумовлені рівнем інституційної автономії закла-

дів вищої освіти, ступенем незалежності акредитаційних агентств, триваліс-

тю функціонування систем якості та рівнем сформованості культури внутрі-

шнього моніторингу. У країнах ЄС забезпечення якості має більш усталений 

характер і спирається на багаторічну практику діяльності незалежних 

агентств, координованих, зокрема, European Association for Quality Assurance 

in Higher Education. В Україні система перебуває в процесі активного станов-

лення та модернізації. 
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Університет як інститут народився з переконання, що знання потребує 

особливого простору - спільного мислення, де учитель і учень разом набли-

жаються до істини. Від болонських правників XII століття до гумбольдтівсь-

кої ідеї єдності викладання і дослідження класична дидактика вищої школи 

розвивалась як рефлексія над природою цього простору. Вона ніколи не була 

лише методикою передачі інформації - вона була теорією формування люди-

ни через зустріч із культурним змістом, що перевищує будь-яку окрему осо-

бистість [1]. 

У своїй класичній формі університетська дидактика спирається на кіль-

ка фундаментальних принципів. Принцип науковості передбачає, що студент 

зустрічається не з готовим знанням, а з живим процесом його здобування, з 

методологічними суперечностями і конкуруючими парадигмами. Принцип 

системності вимагає, щоб окремі дисципліни утворювали внутрішньо пов'я-

зану картину світу, де теорія безперервно поверталась до практики і знову від 

неї відштовхувалась. Принцип активності студента, що сходить до сократів-

ської маєвтики, наполягає: знання не вкладається у свідомість ззовні, а наро-

джується в ній через власне зусилля розуміння. Нарешті, принцип виховного 

навчання стверджує, що педагог несе відповідальність не лише за когнітив-

ний, але й за особистісний вимір формування людини. Визначены принципи 

складали органічну цілісність, яка відповідала конкретній культурній ситуа-

ції - коли університет був відносно закритим простором, а авторитет викла-

дача ґрунтувався на реальній нерівності доступу до джерел і методів. Ця си-

туація почала принципово змінюватись у другій половині XX століття, і нині 

ми живемо у наслідках цієї зміни. Перший і найочевидніший виклик - масові-

зація вищої освіти. Університет, що задумувався як місце для небагатьох, пе-
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